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Chimie (7 Pts)
Exercice N °1 ( 4 points )

A la date t = 0 dix erlenmeyers contenant chacun 0,044 mol¢ de méthano¢ CH3OH et 0,06 mo¢
d’acide éthanoique CH3COOH et surmontés chacun d’un tube capillaire , sont placés dans
un bain — marie a une température constante et égale a 80° C selon le schéma de la Figure N°1
«+——— tube capillaire

Figune N°1 : |
2 = bain —marie
R e U £ a80°C

Une étude expérimentale appropriée permet de tracer la courbe donnée par la Figure N°2
de la page —5— traduisant I'évolution deila quantité d’ester apparue au cours de temps .

1°) a - Préciser le role du tube capillaire . .........

b - Ecrire 'équation de la réaction en preCEsant les noms des produits obtenus.
c - Identifier la réaction . %
2°) a - Dresser le tableau descriptif d’évolution du systéeme chimique étudié .
b - Déterminer le réactif limitant de la transformation
c - Calculer la valeur de 'avancement maX|maI de la réaction .
3°) a - Déterminer graphiquement la valeur de lavancement final de la réaction

et le temps de demi —réaction en précisant la méthode utilisée surla Figure N°2.

b - Determiner le taux d’avancement final de la réaction-étudiée .
v" Déduire un caractere de la réaction etudle
c - Dégager de la courbe un deuxiéme caractére de cette réaction .

Exercice N °2 ( 3 points )

Lors d’une séance de travaux pratique on se propose d’étudier sans blocage cinétique de la
réaction entre les ions peroxodisulfate $,03~ etlesionsiodure I7.. ; Pour cela on mélange :
v un volume ¥; = 20 mL d'une solution d'iodure de potasswm KI

de concentration molaire C; = 0,1 mo¢.L ~*
v un volume %, = 10 mL d’une solution de peroxodisulfate de potassium K,S,0g

de concentration molaire C, =?
il se produit alors la réaction totale d’équation :

S0 + 21" —— 2 502 + I,

g - — ad €O
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La courbe de la Figure N/°3 représente les variations de la quantité de matiere des ions

iodure I~ au cours du temps

27 n(I7) en 1073 mot

......

25

30

) Cette réaction est — elle rapide ou lente ? Justifier
) Dresser un tableau descriptif d'évolution:du systeme.
) Sans faire de calcul, préciser le réactif fimitant.
) a - Déterminer l'avancement final de cette réaction
b - Déduire lavaleurde C,.
c - Déterminer la composition du mélange:a I'état final .

k= PHYSIQUE (13 points )|

1
2

.....

t (min)

Lors d’'une séance de travaux pratique , un éléve est charger de trouver expérimentalement
la valeur de la capacité C d’'un condensateur . On met a'sa disposition le matériel suivant :

v’ un générateur qui fournit un courant d’intensité constante I = 0,25 pA

v un générateuridéaldef.e.m: E =5V

v un conducteur ohmique de résistance R; réglable
v un conducteur ohmique de résistance R;

v un voltmeétre et un oscilloscope bicourbe .

v/ un commutateur , un interrupteur ...

©  Eapéuience N°1

A l'aide d’'un générateur qui fournit un courant d’intensité | ;

constante I = 0,25 pA on charge un condensateur
de capacité C. On mesure la tension U, aux bornes du
condensateur a des instants différents ce qui a permis

de tracer la courbe U; = f(t)de la Figure ci— contre

t (o)

°) Faire le schéma du circuit électrique.
°) a - Justifier théoriquement I'allure de la courbe en 0
établissant I'expression de la tension U, 0

en fonctionde I , C et t.

b - Déterminer graphiquement la valeur de C.

c - Calculer I'énergie emmagasinée par le condensateur aladatet =4 s.
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3°) Le condensateur est plan et formé de deux armatures séparées par une mince couche d’un
diélectrique d’épaisseur e = 0,2 mm et de permittivité absolue € = 2.10~" F.m
» Déterminer l'aire de la surface S des armatures en regard.

(1 @

Expérience N° 2

Avec un générateur délivrant a ses bornes une tension

constante E deux résistors de résistances R; et R; i

un condensateur de capacité C etun commutateur K, E () |:|F{2
> Léleve wéalise le montage schématisé ci— contre

Le condensateur étant initialement déchargé, I'éleve place
a uninstant to =0 s, le commutateur K en position (1).
et suit, & l'aide de I'oscilloscope, I'évolution temporelle de — 1
la tension U. aux bornes du condensateur. Ry

Pour R; = 1 kQ, il obtient la courbe de la Figure N°4 porté sur la feuille annexe .

1°) a - En appliquant la loi des mailles, montrer que I'’équation différentielle régissant les
variations de la tension U. s’écrit sous la forme :

oy
RC "= + u =
dt ¢ E r
b - Cette équation différentielle admet une solution de laforme u-(t) =A(1 — e =)

ou A et T deux constantes positives non nulles.
En se reférant a I'expression de Uc ( t:):, préciser la limite vers laquelle tend  Uc
pour un temps de charge trés long::

c - Endéduire graphiquement, la valeur de :A-: identifier A .

2°) a - Nommer T, puis donner son expression ‘en fonction des grandeurs caractéristiques du circuit.

b - Calculer lavaleur de Uc aliinstant t = T.
c - En déduire graphiqguement , la valeurde <t .: g‘t;:lj'yer alors celle de C.

. " L . . du
3°) a - Donner I'expression de l'intensité ¢ du courant traversant le circuit en fonction de C et d—:

b - En déduire I'expression de la tension Ug1 aux bor:hésf du conducteur ohmique de
résistance R; en fonction du temps.

c - Tracersurla %igure N°4 porté sur la feuille annexe l'allure de la courbe traduisant
I'évolution de la tension Ur: en fonction du temps dans. fintervalle [ 0 ; 4ms].

4°) Pour charger plus rapidement le condensateur ; Préciser en le justifiant, s'il faut augmenter
ou diminuer lavaleur de la résistance Ry ?

5°) Le régime permanent de la charge du condensateur étant établi, on :i_a_gﬁscule a un instant pris
comme origine des temps, le commutateur en position 2.

a - Quel estle phénomene qui se produit au niveau du condensateur .

b - Déterminer la valeur de I'énergie dissipée par effet joule a la fin de la décharge

c - Alinstant t,= 1 ms, le condensateur est a moitié décharge.
Dire, en le justifiant et sans faire du calcul , silarésistance R, est supérieure,
inférieure ou égalea R;.
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Exercice N °2 ( 5,5 points )

On dispose d’'une bobine d’inductance L et de résistance propre négligeable.
La bobine est fermée sur un milliampéremeétre est placée dans un champ magnétique d'un
aimant droit comme s'est indiquée dans la Figure — N°5  porté sur la feuille annexe .

1°) a - On éloigne lI'aimant de la face X de la bobine, par son péle nord ; un courant électrique
parcourt le circuit. Expliquer briévement |'apparition de ce courant.
b - De quel phénomene physique s’agit—il ?

->
c - Représenter a l'intérieur de la bobine le vecteur champ magnétique inducteur B,

Ya

et le champ magnétique induit b .
2°) a - Enoncer la loi de Lenz.
b - Par application de cette loi, déterminer le sens de ce courant.
3°) Pour déterminer la valeur de l'inductance L de cette bobine
on dispose d’'un générateur bassg fréquence ( GBF ) délivrant une
tension triangulaire symétriqué dans un circuit comprenant GBF
en série : la bobine d’'inductance L de résistance propre
négligeable et un conducteur ohmiquede résistance R =5K Q.
Un oscilloscope, convenablement brahéhé, permet de visualiser,
simultanément, la tension Uav aux boines de la bobine sur
la voie Ya et latension Ugy aux bornes du conducteur ohmique

on obtient les oscillogrammes représenté sUr la Figure — N° 6

v Sensibilité verticale sur Ya 0,4 V [/ div
v Sensibilité verticale sur Yg 2w 1V /[ div.
v' Sensibilité horizontale 24703 ms [ div.,
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/
a - Identifier, parmiles chronogrammes % et % de la Figure— N°6
celui qui correspond a la tension visualisée sur la voie Y, . Justifier la réponse.
b - Donner les expressions des tensions Uav et Usw en fonction de l'intensité
du courant et des caractéristiques du dipble AB.
c - Ecrire larelation entre Uam et Usm en fonction de lintensité i
d - Déduire a partir deux oscillogrammes la valeur de d'inductance L de la bobine .
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